

## СОЦИОЛОГИЯ     SOCIOLOGY

УДК: 328 (576.2) (04)

## СОТРУДНИЧЕСТВО МЕЖДУ КЫРГЫЗСТАНОМ И КИТАЕМ

Торогельдиева Г.  
кандидат философских наук, доцент  
Джумашева А.

## ҚЫРГЫЗСТАН МЕНЕН КЫТАЙ АРАСЫНДАГЫ ИШБИРЛИК

Торогельдиева Г.  
философия илимдеринин кандидаты, доцент  
Джумашева А.

## COOPERATION BETWEEN KYRGYZSTAN AND CHINA

Torogeldieva G.  
candidate of philosophical sciences,  
associate professor  
Djumasheva A.

Ж.Баласагын атындагы Қыргыз Улуттук университети  
Кыргызский национальный университет имени Ж. Баласагына  
*Kyrgyz National University named after J.Balasagyn*

**Аннотация.** Данная работа освещает сотрудничество между Кыргызстаном и Китаем, оценивая его текущее состояние и перспективы развития. Анализируются основные аспекты экономического и культурного взаимодействия между двумя странами.

**Ключевые слова:** взаимное сотрудничество, образование, культура, совместные проекты.

**Аннотация.** Бул макалада Кыргызстан менен Кытайдын ортосундагы кызметташтык чагылдырылып, анын учурдагы абалына жана өнүгүү келечегине баа берилет. Эки өлкөнүн экономикалык жана маданий өз ара байланышынын негизги аспекттери талдоого алынат.

**Негизги сөздөр:** өз ара кызметташуу, билим берүү, маданият, биргелешкен долбоорлор.

**Abstract:** This paper examines the cooperation between Kyrgyzstan and China, assessing its current state and development prospects. The main aspects of economic and cultural interaction between the two countries are analyzed.

**Keywords:** Mutual cooperation, education, culture, joint projects.

Сотрудничество между Кыргызстаном и Китаем имеет глубокие исторические корни, уходящие в глубь веков. Уже в средние века китайские купцы и дипломаты приезжали на территорию современного Кыргызстана, устанавливая торговые и дипломатические связи, в связи с чем развивались торгово-экономические отношения, вырабатывались навыки торгового дела, создавались и укреплялись аспекты торговых промыслов. На сегодняшний день особо актуальным является принцип открытости, который предполагает возможность расширения состава для всех участников Евразийского экономического союза. Данный принцип евразийской интеграции реализуется с 2015 года путем включения в состав Евразийского экономического союза Армении и Кыргызстана.

Для Китая сотрудничество с Кыргызской Республикой становится фактором становления баланса в регионе и одним из противовесов внешнему фактору. Если Кыргызская Республика и Китай будут стремиться найти формулу прогрессивного равновесия, при котором различные факторы усиливают друг друга и укрепляют стабильность, тогда будет гораздо легче укреплять основы для сотрудничества. КР и КНР занимают весьма близкие позиции по ряду международных вопросов, связанных с разоружением, нераспространением ядерного оружия и увеличением торговых площадок. Следовательно, сотрудничество может базироваться не только на частичном соответствии общественных интересов, но и на определенном соответствии государственных интересов. Реализуя свои интересы (глобальные, региональные, двусторонние), Кыргызская Республика ставит акцент на глобальном и двустороннем уровне отношений, что отражает ее превалирующие государственные интересы.

В Кыргызской Республике, как и в КНР, реформаторам пришлось иметь

дело с урбанизированным обществом, основная проблема которого состоит в том, чтобы обеспечить структурные преобразования для оздоровления экономики в целом, сокращение убыточных предприятий, создание рабочих мест и новых эффективных отраслей в сфере услуг.

Успех китайских реформ показывает, насколько относительно отсталой являлась китайская экономика. При быстром роспуске китайских коммун поток рабочей силы начинает ориентироваться на экспорт предприятия в особых экономических зонах, именно так происходит постепенное развитие так называемой «двуухколейной» экономической системы, когда наряду с государственной экономикой появлялось множество негосударственных предприятий, которые поглощали высвободившиеся трудовые ресурсы благодаря повышению эффективности сельского хозяйства и обеспечивали экономический рост в стране.

Принцип транспарентности предполагает обеспечение гласности и предсказуемости действий органов ЕАЭС при формировании и реализации международных договоров и решений в рамках Союза, а также исходя из декларации Китайской Народной Республики и Кыргызской Республики об установлении всеобъемлющего стратегического партнерства в новую эпоху.

Стороны готовы и далее углублять сотрудничество в сфере безопасности и будут продолжать укреплять контакты профильных ведомств, расширять обмен оперативной информацией и сотрудничество в области пограничной безопасности, обороны и совместно вести борьбу с «тремя силами зла» – терроризмом, сепаратизмом, экстремизмом и международно-террористическими организациями, в том числе с террористическими силами «Восточного Туркестана», легализацией преступных доходов, контрабандой наркотиков и оружия, киберпреступностью, траннациональной организованной

преступной деятельностью, незаконной миграцией для поддержания безопасности и стабильности в обоих государствах и в регионе.

Практическая реализация принципа транспарентности интеграционного процесса предполагает повышение информационной прозрачности, предсказуемости и стабильности действий государств -участников ЕАЭС, согласованности прогнозов и намерений и подготовки совместных проектов.

Принцип добросовестной конкуренции предполагает необходимость создания в государствах-членах ЕАЭС равных институциональных условий для осуществления хозяйственной деятельности и учета государствами интересов других государств-членов ЕАЭС при выработке мер экономической политики с целью избежания искажающего воздействия конкуренции. Данный принцип имеет особое значение с учетом значительного объема полномочий в сфере регулирования экономики, в том числе налоговых, сохраняющихся на национальном уровне, а также разнокоростного характера интеграции и возможности установления для отдельных государств-участников ЕАЭС переходных периодов в определенных вопросах. В рамках данного принципа недопустимо создание необоснованных преимуществ для национальных субъектов хозяйственной деятельности с целью повышения конкурентоспособности национальной юрисдикции. Вместе с тем данный императив предполагает необходимость выравнивания условий осуществления предпринимательской, внешнеэкономической деятельности за счет адаптации лучшего мирового опыта регулирования экономики, а также передовых практик государств-членов ЕАЭС.

В настоящее время сотрудничество двух стран продолжает развиваться в различных сферах, таких как торговля, инфраструктурные проекты, образова-

ние, культурный обмен и туризм. Китай является важным партнером Кыргызстана, а Кыргызстан в свою очередь играет ключевую роль в реализации инициативы «Один пояс, один путь».

В 1992 году Кыргызстан и КНР установили дипломатические отношения, что явилось важным шагом в развитии их сотрудничества. Кыргызстан и Китай также сотрудничают в рамках Организации Договора о коллективной безопасности для поддержания стабильности и безопасности в регионе. Обе страны активно поддерживают друг друга в международных организациях, выступая за мирное урегулирование конфликтов и развитие международного сотрудничества.

В торгово-экономической отрасли отношения между Кыргызстаном и КНР непрерывно развиваются. В рамках торговли две страны активно обмениваются товарами, такими как электроника, текстиль, обувь, строительные материалы, продукты питания, медицинские товары, машины и оборудование, а также товары легкой промышленности. Китай является крупным поставщиком разнообразных товаров для Кыргызстана, в то время как Кыргызстан в свою очередь экспортит в Китай продукцию сельского хозяйства, металлы, руды, шерсть, шелк и другие товары. Объем торговли между странами значительно возрос за последние годы, что свидетельствует об укреплении их торговых отношений.

Инфраструктурные проекты в сотрудничестве между Кыргызстаном и Китаем также играют важную роль. Одним из таких проектов является строительство транспортных и энергетических инфраструктурных объектов, которые способствуют улучшению связей между странами и обеспечивают эффективное использование ресурсов. Благодаря совместным усилиям кыргызско-китайского сотрудничества, в регионе реализуются проекты по строительству дорог, мостов, железных дорог,

аэропортов, портов, а также развитию гидроэнергетики, солнечной и ветровой энергетики.

Эти инфраструктурные проекты способствуют экономическому росту, созданию рабочих мест, улучшению транспортной и коммуникационной инфраструктуры, что является важным фактором для обеих стран и открывает новые перспективы для совместного развития и процветания.

В рамках совместного сотрудничества важное значение имеет проект «Один пояс – один путь». В данном проекте у сторон есть большие перспективы для более эффективного использования своих сильных качеств и дальнейшего углубления взаимовыгодного сотрудничества в различных областях в соответствии со стремлениями и интересами в области развития.

Ускорение строительства железной дороги Китай-Кыргызстан-Узбекистан привлечет очень много предприятий к сотрудничеству.

Кыргызская сторона констатировала, что традиционная дружба и взаимное доверие между Кыргызстаном и Китаем способствуют дальнейшему укреплению всестороннего стратегического партнерства между двумя странами и поддержанию региональной безопасности и стабильности, что отвечает общим интересам двух стран. Данный проект воплощает результаты взаимных визитов в конкретные инициативы по обеспечению открытости и сотрудничества, взаимной выгоды и обоюдного выигрыша, а также реализует более активную стратегию открытости и продолжает углублять торгово-экономические связи, культурные обмены, будет вносить позитивный вклад в укрепление двусторонних дружественных отношений и служить общему развитию наших стран, добиваясь более ощутимых результатов сотрудничества.

Хочется отметить, особые перспективы и, несомненно, большой успех в сфере

туризма двух стран. Главный эксперт департамента туризма при министерстве культуры, спорта и молодежной политики Кыргызской Республики Назгуль Акжолова организовала большую Синьцзянскую культурно-дипломатическую ярмарку 2023 года. Данная ярмарка имела грандиозный успех и содействовала взаимодействию туроператоров двух стран, а также привлекла большое количество китайских туристов в Кыргызскую Республику.

Взаимодействие Кыргызстана и Китая в области образования и культурного обмена имеет долгую историю. Студенты из Кыргызстана имеют возможность обучаться в университетах Китая, что способствует обогащению их академического и культурного опыта. В свою очередь китайские студенты тоже приезжают учиться в кыргызских вузах, что способствует развитию культурного взаимопонимания между двумя странами. Кроме того, обмен преподавателями и научными сотрудниками также активно развивается. В рамках сотрудничества проводятся совместные конференции, семинары, исследования и обмен опытом, которые приводят к расширению знаний в различных областях. Культурное сотрудничество играет огромную роль в укреплении отношений между Кыргызстаном и Китаем. Организация художественных выставок, фестивалей и мастер-классов не только увеличивает культурный обмен между двумя странами, но и вносит ценный вклад в сохранение и обогащение культурного наследия обеих наций.

Перспективы развития отношений между Кыргызстаном и Китаем являются обнадеживающими и многообещающими. Обе страны обладают потенциалом для углубления сотрудничества в различных сферах, включая экономику, инфраструктуру, культуру, науку и образование. Стратегическое партнерство между ними может способствовать вза-

имному развитию и процветанию, а также укреплению мирной и стабильной обстановки в регионе. Успешное взаимодействие между Кыргызстаном и Китаем

будет основываться на взаимном уважении, взаимопонимании и взаимной выгоде, что сможет сделать их партнерство еще более продуктивным и эффективным в долгосрочной перспективе.

### **Литература:**

1. Евразийский экономический союз в настоящем и будущем стр.68
2. Свободная дискуссия о языке и динамика развития языковых процессов// Материалы международной научной конференции, посвященной 130-летию Е.Д. Поливанова.
3. Россия и Китай: теория и история межгосударственных отношений.
4. Контимост 2023 №04 (259) апрель